

ТАЙНА ОТРЯДА

Героические были

МАТЬ И СЫН

Анна Никитина промахала в Глазуновку и прямо с вокзала пошла к партизанской монголе. Остановилась у памятника. Воин с каской в руке в скорбном молчании замер, будто прислушиваясь к грохоту давнего боя. Анна Никитина подошла ближе и прочла: «Здесь похоронены партизаны Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. А. И. Кузнецов, А. Е. Жильцов, А. И. Горлин»... Прожившие видели: женщина стояла у памятника и плакала. Больно сжалось ее сердце, нахлынули воспоминания.

И не могла от этих воспоминаний освободиться Анна Никитина, когда поезд ее увозил обратно в Москву. Увозил от тех мест, где она пережила горькие и сурьиные дни...

Война застала ее в Глазуновке. Мужа на фронт проводила, а сама осталась с детьми.

— Не горюй, мама, — сказал старший сын Леонид. — Все переживем и победим.

Леня пошел в «Заготзерно», стал работать таксировщиком — отца заменил. Был он комсомольцем, веселым и смелым парнем.

Когда пришли немцы (Никитины не успели эвакуироваться) и стали хозяйничать в Глазуновке, Леонид тяжело перенес случившееся. Его мать была бойцом истребительного батальона. Вместе с сыном тщательно спрятала оружие. Верила, что оно пригодится. Леонид в школьную тетрадь записывал имена предателей, которые пошли служить врагам.

Однажды нагрянули солдаты в дом Никитиных. Переярлы все вели. Заинтересовалась книгами. Забрали тетради с собой. Анна пытались их выпросить, но немцы не отдали. А когда пошли к соседям, раскрыли одну тетрадь, увидели список. Нашелся подлец, услугливо показал врагам.

— Здесь написано: «немцам капут». Это почерк Леонида Никитина.

На второй день тетрадь изучалась в комендатуре, а у

Никитиних велась тщательный обыск. Ничего подозрительного не нашли. Забрали одежду, хлеб.

Но у немцев росло подозрение. В конце ноября 1941 года перед домом Никитиных появился часовой. На семью был наложен домашний арест. Стал приходить следователь. Приставал с вопросами:

— Где находится истребительный батальон? Куда делся прокурор Голубев?

Голубев был мужем сестры Аны Никитиной. Следователь грозил:

— Если будешь молчать, то повесим тебя вместе со старшим сыном.

— Не знаю, ничего не знала, — отвечала Анна.

— Подумай, — говорил, уходя, следователь. — Только смотри: пока соберешься с мыслями, помрешь голодной смертью.

Видел, что семья осталась без еды, что уже вытянулись от голода лица Никитиной и ее детей.

Под окнами, затянутыми морозом, на снегу скрипели шаги часового. От голода, от одиночества становилось жутко... Но люди не забывали Аину и ее детей. Тайком пробиралась Шура Коткова, приносила еду.

Долго, мучительно долго тянулась зима. В марте новый переводчик комендатуры Юлий Борисович (фамилию его Анне Никитиной так и не удалось узнать) убедил свое начальство снять домашний арест.

А в мае Анна Никитина вместе с Леонидом уже переправила оружие в подвал учительницы Нины Ивановны Аракиной. Ее сын Володя дружил с Леонидом. Анна доверила Нине Ивановне, и не ошиблась.

Вскоре нашлись новые друзья. Тайными тропами пришла весть: создан и действует в Богородском сельсовете партизанский отряд, входит в Первую курскую партизанскую бригаду.

— Я пойду к вам, — сказал Леонид.

— Иди.

Мать уже выполняла отдельные задания отряда. Собирала оружие, разведывательные данные, вела пропаганду в семьях фронтовиков. Теперь же она провожала сына к партизанам. Два месяца пробыл Леонид в Богородском сельсовете. Вернулся и подробно рассказал матери, что штаб отряда укрылся надежно, что дано задание — продолжить сбор сведений о расположении войск, что отряду нужны новые люди и оружие.

— Двух парней я тут подговорила, — ответила мать. — Володю Кривцову и Дмитрия Ковалева. Трое бывших пленных тоже согласны.

— Хорошо, мама, — радостно ответил сын.

Новенькие получили направление в Каменку, Гремячево, на Орлову Дачу. Ушел вместе с ними и Володя Аракин.

Вскоре почувствовали оккупанты, что пришел конец спокойной жизни. То исчезнет полицай, то солдата найдут убитым, то поезд полетит под откос. Сбились с ног каратели, разыскивали партизан. Казалось бы, найдут проще простого: местность-то не лесная, один поляя да овраги.

— Где скрывается партизанский штаб? — ломали голову каратели. — Ведь негде спрятаться! Разве только что под землей?

И действительно был...

ШТАБ ПОД ЗЕМЛЕЙ

Изба стояла на краю оврага. Низкая, неприметная. Пронеслись мимо немецкие машины, приходили полицай.

В избу иной раз наведывались солдаты. Хозяйка встречала их вежливо, охотно поддерживала разговоры. Провожала незваных гостей, низко кланяясь.

Гости уходили. Им и в голову не приходило, что подполье неприметной избы — партизанский блиндаж, что именно здесь находится штаб.

Сюда по почам приходят связанные. Их донесения принимают командир отряда Алексей Егорович Жильцов, его заместитель Александр Иванович Кузнецов, комиссар Алексей Иванович Горлин, партторг Алексей Титович Титов. Из блиндажа ведут два пути: один в избу, второй в овраг. Такие же блиндажи в Гнилуше, в поселке Глебовском, в других окрестных деревнях. Штаб перемещается.

— Если будешь молчать, то повесим тебя вместе со старшим сыном.

— Не знаю, ничего не знала, — отвечала Анна.

— Подумай, — говорил, уходя, следователь.

— Только смотри: пока соберешься с мыслями, помрешь голодной смертью.

Отряд растет. Он собирает разведывательные данные и информацию о положении дел в немецком тылу, держит связи с Пониревским и Трошинским партизанскими отрядами, участвует в диверсиях.

— Мало! — говорит своим товарищам Алексей Егорович Жильцов. — Надо сделать так, чтобы не немцы были хозяевами в районе, а мы.

В жарком бою разбит отряд власовцев. Летят под откос эшелоны между Глазуновкой и Куракино, между Глазуновкой и станцией Малоархангельск.

По ночам вздрагивают каратели от малейшего стука, а днем рыскают по деревням, ищут партизан. Но их нет. А вот изба на краю оврага. Может, здесь что-либо можно узнать?

И в этот момент в избе сидели партизаны. Хозяйка, приметив немцев, быстро выбежала, закрыла висячим замком дверь — и к соседям. Немцы пришли, постояли у закрытой двери и зашагали мимо. Но один солдат вернулся. Во двор решил заглянуть. Перелез через забор, распахнул дверь со двора, шагнул в избу и...

Лишь на другой день хватились солдаты, что их товарища нет и снова явились в деревню. Встретили их, как дорогих гостей. Зазвали в избу, за стол усадили, стали сажать на макароном поить. Напоили так, что на песни фашистов потянуло. Пропавшего солдата забыли, авось сам найдется. Когда немцы, покачиваясь, вышли на улицу, их позвали в другую избу. И там стол был уставлен бутылками...

Борьба продолжалась. Штаб отдавал новые и новые приказания бесстрашным бойцам.

— Хорошее мы дело тогда задумали в Старом Осколе, — говорил Алексей Егорович Жильцов своим друзьям.

— Хорошо, мама, — радостно ответил сын.

Новенькие получили направление в Каменку, Гремячево, на Орлову Дачу. Ушел вместе с ними и Володя Аракин.

Вскоре почувствовали оккупанты, что пришел конец спокойной жизни. То исчезнет полицай, то солдата найдут убитым, то поезд полетит под откос. Сбились с ног каратели, разыскивали партизан. Казалось бы, найдут проще простого: местность-то не лесная, один поляя да овраги.

— Где скрывается партизанский штаб? — ломали голову каратели. — Ведь негде спрятаться! Разве только что под землей?

И действительно был...

врагам, желание стоять в борьбе плечом к плечу вместе с огнеми-коммунистами привели в отряд Владимира Жильцова и Алика Горлина. Партизанской связной стала Оля Жильцова, дочь командира. Помогали бесстрашным людям и дочери комиссара Нина, Аня.

Тонула в сугробах земля. Колючий ветер разгуливал по снежным просторам. Вьюжными зимними ночами ходили партизаны на выполнение опасных заданий.

Тревожно думала о своем муже, о сыне Клавдии Фокине. Вместе с младшими детьми Борей и Любой она жила в поселке сельскохозяйственного техникума. За всю войну три раза видела мужа. Последний избушка в избушке в Гнилуше, в поселке Глебовском, в избушке у оврага. Алексей Егорович говорил, как всегда, убежденно:

— Не волнуйся! Враг будет разбит, изгнан, и мы построим счастливую жизнь.

Рядом с отцом сидел сын Владимир. Слезы застилали глаза Клавдии Фокиной.

врагами замучен был Володя Жильцов.

По деревням прокатилась волна арестов. Удалось спастись Анне Никитиной, но ее сын Леонид был схвачен.

Вместе с ним попали в Орел, в тюрьму. Оля Жильцова, Аня и Нина Горлины, Володя Аракин, Илья Столников, Петр Пастухов и другие.

Мы не знаем, что пережили они в тюрьме, как их допрашивали, как пытали. Не знаем, каким образом оказалась в тюремной больнице Оля Жильцова. Перед нами ее письмо, чудом переправленное на вою. Отдельные строчки можно прочесть: «Здравствуйте, дорогие мама, Боря и Любочка! С приветом к вам Оля!.. Обо мне не беспокойтесь. Жива буду, поздно или рано вернусь к вам. Ведь вы знаете, что я с ума схожу по вас».

Она не вернулась. Говорят, Оля и ее друзья расстреляли в июле — незадолго до освобождения Орла. Сохранившийся снимок через годы донес ее черты. Такой она была, когда училась в Глазуновской школе, между теми, кто передвойной волю, водил трактор по колхозным полям. Фашисты думали вычеркнуть ее из памяти людской, навсегда развеять по ветру чистое ее дыхание. Но нет, Оля живет. Она разговаривает с нами о сокровенном и дорогом.

Перед нами записная книжка, сохранившая тепло ее рук, горопливый почерк. Давайте же прочтем ее, заглянем в душу девушки, ставшей бойцом невидимого фронта в те грозные, овеянные легендами годы.

26 сентября: «Была в райкоме. Но мою просьбу не удовлетворили... Поделилась с Людой мнениями. Какой замечательный товарищ Люда. Без нее очень скучно. Всегда хочется быть вместе. Вообще я еще несерьезно подхожу к главным жизненным вопросам».

27 сентября: «Была в районе. Но мою просьбу не удовлетворили... Поделилась с Людой мнениями. Какой замечательный товарищ Люда. Без нее очень скучно. Всегда хочется быть вместе. Вообще я еще несерьезно подхожу к главным жизненным вопросам».

29 сентября: «Встала очень рано. Дома до 11 часов была такая суматоха, что не разберешься... Ходила провожать М. Д. Вечером была в кино «Веселые ребята».

И все. Следующая запись уже сделана рукой подруги Люды 2 января 1941 года: «Оля, неужели это твое последнее слово после нашей дружбы?». Между этой записью и другой расстояние в три года. В альбом врываются строки тоски и боли:

«Оля! Мне кажется, будто бы песня рыдает. О чем она плачет, снится? А где же ты, милая, где ты, родная?»



Оля Жильцова (вторая слева в первом ряду) с друзьями-девятинаклассниками.

Хоть с ветром привет перешли.

Мне так много хочется сегодня тебе написать, чтобы в первый день, как только приду, прочла эти строки и немножечко (только немножечко) вспомнила меня.

Люда. 1 мая 1944 г.

И снова запись той же рукой: «Сегодня пересмотрела все фотографии и письма. Немножечко хочется поговорить с тобой. Письмо от Павлушки П. Пишет, что отомстила за все наши мытарства и утраты, но я ему не верю и никому не верю, что тебя нет. Люда нет сегодня, но завтра ты обязательно придешь и ты

Уже после войны, 30 октября 1946 года, альбом раскрыл Николай Елисеев. Вот его строки: «Оля! Неужели ты не вернешь счастье матери, для брата и сестры и еще для многих и особенно для меня? Оля, неужели не вернешься? Ты должна вернуться».

А на второй день, узнав страшную правду, записал: «Дорогие товарищи! Все, кто будет читать маленький альбом, кто знал Олю, пусть оставит маленькую роспись в воспоминание об этой прекрасной девушке нашего времени. Она погибла за всех».

Дневник Оли Жильцовой закончили ее друзья. В память о ней вписали много хороших стихов, ярких изречений. Но, пожалуй, самые волнующие строки она оставила о себе не в этой маленькой книжечке, а в памяти народной. Она и ее бессстрашные товарищи по борьбе.

Однажды летом побывали в Глазуновке ветераны Великой Отечественной войны. Остановились у памятника П. П. Калинин, А. И. Астапов, Т. Н. Железняков и другие участники жарких сражений. Низко поклонились они павшим борцам. Встретились с бывшим партизаном Иваном Федоровичем Евсеевым. Он подробно рассказал о боевых делах отряда. Навестили жену А. И. Кузнецова — Александру Кузьминичну: она вместе с сыном Виктором, работником РТС, живет в Глазуновке. Были гостями у Клавдии Фокиной Жильцовой...

Быстро годы летят. Многое забывается. Но время не властно над подвигами, над высокими порывами душ человеческих. Память о Глазуновском отряде священна. И мы верим: имена павших бойцов будутувековечены в названиях улиц, школ, пионерских отрядов, на земле, где они сражались и умирали. Рассказ об отряде нельзя считать оконченным. Многие страницы еще будут написаны участниками и свидетелями его боевых дел. Но уже то, что нам известно, достаточно убедительно свидетельствует о том, что бойцы Глазуновского отряда своим героизмом вписали славные страницы в историю борьбы с ненавистным врагом.

Н. КИРИЛЛОВСКАЯ.

В. КАТАНОВ.



А. Е. Жильцов — командир отряда в молодости.

